

El "raid" España-Argentina

BUENOS AIRES 16.—El comandante Franco ha manifestado a los periodistas que el vuelo a Mar de Plata, conduciendo como único pasajero al señor Danvila, lo realizará el sábado o domingo próximos, y regresará a esta capital dos días después. Al día siguiente efectuará el vuelo a Montevideo, donde permanecerá cinco días.

El comandante Franco está terminando el estudio del plan de viaje de regreso, que someterá a la aprobación del Gobierno español.

Las damas católicas visitan al piloto del «Plus Ultra».

BUENOS AIRES 16.—Esta mañana, a las diez y media, ha recibido el comandante Franco, en su alojamiento del Club Militar, a la Delegación de la Liga de Damas Católicas, que le felicitaron.

La colonia española del Perú pide la visita de Franco.

LIMA 16.—La colonia española telegrafió a Franco pidiéndole que en el caso de ir a Chile venga al Perú, donde el pueblo peruano y los españoles residentes quieren rendirle un homenaje de admiración y cariño.

«El Perú—dice el telegrama—es la República americana donde más veneración se rinde a la madre patria.»

Llegada del «Alsedo».

BUENOS AIRES 16.—Ayer, a las cuatro de la tarde, fundó el «Alsedo», siendo saludado por las sirenas de los buques surtos en los puertos.

Se hicieron salvos en su honor.

Los marinos del «Alsedo» y los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Durán, y el mecánico Rada, se estrecharon en un fuerte abrazo ante la multitud, que ovacionaba a unos y a otros con entusiasmo delirante.

El momento fué de una intensísima emoción.

El hidroavión ha sido varado.

BUENOS AIRES 16.—El hidroavión «Plus Ultra» será llevado hoy a tierra por el varadero de la Prefectura, a fin de prepararlo para el nuevo recorrido.

Su casco será aligerado de carga, para lo cual se suprimirán dos estanques, y se le dotará de ruedas con gomas, en previsión de que hubiera de aterrizar.

Los aviadores chilenos.

SANTIAGO DE CHILE 16.—En el caso de que vengan aquí los aviadores españoles, saldrán a recibibles escuadillas de aviones militares, para convoyar al «Plus Ultra» desde su salida de territorio argentino y guiarle en la travesía.

La popularidad del mecánico Rada.

BUENOS AIRES 16.—Todos los diarios publican retratos del mecánico Pablo Rada y le dedican grandes elogios. Puede decirse que Rada es aquí el ídolo del pueblo.

El periódico «La Razón», ocupándose del creciente éxito de la suscripción para costear a Rada el taller mecánico, dice lo siguiente:

«Rada es, en efecto, después de Franco, la figura más popular de la expedición. Esta predilección del público argentino debe llamar un poco la atención de nuestros huéspedes, que vienen de un país que conserva, entre otras tradiciones, las de las jerarquías, privilegios y prejuicios de casta.

Los argentinos hemos incorporado a nuestra vida otros usos, y nuestro pueblo es particularmente sensible a las grandes acciones de los héroes modestos hijos de su propia obra.

Por eso Rada se ha convertido en un símbolo popular, que es el trabajo triunfante, la pericia obrera llevada a los resultados más espléndidos. De ahí que se perciba fácilmente un movimiento espontáneo en todos para premiar a este esforzado muchacho, que es un alto exponente de su raza a la clase laboriosa del país que virtualmente representa entre nosotros.»

Pidiendo clemencia.

PAMPLONA 16.—El alcalde de Estella, aprovechando la circunstancia de ser hijo de aquel pueblo el capitán Ruiz de Alda, que en unión de Franco, Durán y Rada ha realizado el «raid» España-Argentina, se ha dirigido al jefe del Gobierno pidiendo clemencia para el reo Nazario Santos Díaz, condenado a muerte por el crimen de Carcar.

Nos asociamos cordialmente a la petición del alcalde de Estella.

Las suscripciones en favor de los tripulantes del «Plus Ultra».

El ministro de Marina hizo entrega esta mañana al jefe del Gobierno de 1.500 pesetas, producto de la cantidad recaudada durante su estancia en Cartagena en una fiesta que organizaron las señoritas de dicha localidad con destino a la suscripción abierta para los tripulantes del «Plus Ultra».

La esposa de Franco.

BILBAO 16.—La esposa del aviador comandante Franco marchó a Irún, con propósito de trasladarse a París, donde permanecerá un mes.

Los funcionarios de Correos.

FERROL 16.—Los funcionarios de Correos se han dirigido al director general de Comunicaciones, rogándole proponga al Gobierno como homenaje al aviador Franco la entrega de artístico pergamino nombrándole primer correo de las Indias.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Marina expresando la gratitud del Rey, del Gobierno por el señalado patriotismo con que Ferrol solemnizó el éxito del vuelo a Buenos Aires.

En el teatro se celebró una velada organizada por los alumnos de los padres Mercedarios en honor de los aviadores. Al ejecutarse la Marcha Real se vitoreó a España y al Rey.

En el Instituto de Higiene de Alfonso XIII

La sesión inaugural de la Escuela Nacional de Sanidad tuvo lugar el martes, por la tarde, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Ocupan también el estrado presidencial el ministro de Gobernación, gobernador civil, director general de Administración, doctores Tello, Cortezo, Pulido y otras eminencias.

Don Víctor María Cortezo lee la Memoria.

El doctor Murillo da cuenta de la organización, fines, proyectos, etc. a desarrollar en esta Escuela preparatoria de higienistas modernos.

Menciona los progresos que en materia de Higiene van realizando en España y que se traducen principalmente en la disminución de nuestra mortalidad, que era de 29 por 1.000 en 1900 y de 19 el año 1924.

Su Majestad el Rey declaró abiertas las sesiones en esta Institución.

La numerosa concurrencia visitó las dependencias del Instituto y fué obsequiada por el personal de la casa.

Don Alfonso conversó con los alumnos que ingresaron en la primera convocatoria.

Doctor Franco.

La política francesa

PARIS 16.—La Cámara ha continuado esta tarde la discusión de los proyectos financieros, en la parte que se refiere al aumento de precio de los tabacos, que quedó desechado por 291 votos contra 207.

Proclamado el resultado del escrutinio, habló el señor Briand, diciendo que el Gobierno está resuelto a hacer cuanto de él dependa para que el debate tenga una solución práctica.

PARIS 16.—Las dos sesiones dominicales de la Cámara han sido muy laboriosas, y han asistido a ellas numerosos diputados.

Sin embargo, la Cámara no ha adelantado gran cosa en su tarea.

PARIS 16.—No cesan las manifestaciones de protesta contra los nuevos proyectos fiscales y contra la pretendida retroactividad de los gravámenes.

DESDE LONDRES

Anhelos de renovación

Electricidades para todos.

Hace mucho tiempo que no se ha despertado un interés popular tan grande en la Gran Bretaña por manifestaciones públicas, como el suscitado por las explicaciones del primer ministro sobre el vasto proyecto de electricidad, que el Gobierno ha decidido adoptar.

El país está, en realidad, dirigiendo su atención, en varios sentidos, hacia la idea de emplear, en escala nacional, los más importantes recursos de la nación.

Toda la industria hullera se halla pendiente del informe de la Comisión regia que está investigando la cuestión en todos sus aspectos, durante los tres o cuatro últimos meses.

Las elaboradas proposiciones presentadas por una sección del partido liberal, bajo la enérgica jefatura de Mr. Lloyd George, han puesto de relieve también la cuestión de la propiedad pública de la tierra. Y ahora el Gobierno mismo está para presentar leyes que aspiran a unificar todas las empresas de electricidad del país.

Gobiernos sucesivos de generaciones pasadas han meditado vagamente sobre un proyecto de tal naturaleza; pero jamás han tomado forma proposiciones definitivas hasta hoy.

Ahora va a hacerse algo concreto. El primer paso es la coordinación y la simplificación.

La Gran Bretaña tiene en la actualidad casi seiscientos estaciones generadoras.

Estas van a quedar reducidas a sesenta nada más, operación que en sí permitirá efectuar grandes economías.

Seguirán nuevos arreglos para la transmisión de energía eléctrica y no solamente podrán las industrias obtener fuerza motriz a un precio mucho más barato del que se paga hoy en la mayoría de los casos, sino que se dispondrá de fuerza en varias industrias pequeñas, situadas en lugares remotos, en los que hoy no existe ninguna.

El sueño de los reformadores sociales ha sido siempre desarrollar las industrias domésticas o de los pueblos, llevando energía eléctrica a sus talleres o hasta sus viviendas, y ahora parece haber la posibilidad de que llegue a realizarse este ideal.

El aspecto político del nuevo proyecto gira en torno de la cuestión de si el organismo, que ha de dirigir todo el plan será un departamento del Gobierno, o habrá de ser un Consejo de Administración ordinario, estrictamente controlado por el Estado y con beneficios limitados a una suma definitiva.

El Gobierno ha decidido optar por este último plan; pero el partido laborista luchará indudablemente por el primero.

Azúcar y tabaco ingleses.

Los agricultores ingleses son notoriamente conservadores. Esto se debe, en parte, sin duda alguna, al hecho de que tenemos la bendición de un clima, cuyas veleidades no estimulan a hacer experimentos.

La mayor parte de nuestros agricultores se contentan con que el tiempo les permita obtener una remuneración justa sobre las cosechas que se han cultivado en este país desde hace siglos.

Además, el cultivo de nuevas cosechas con alguna esperanza de éxito implica gastos de maquinaria y de fertilizantes que no pueden soportar la mayor parte de los labradores. Pero se están llevando a cabo bastantes trabajos experimentales por entusiastas que tienen el capital necesario y durante los últimos años han concentrado sus esfuerzos en el cultivo de la remolacha y del tabaco.

La remolacha, desde el punto de vista del clima, es la cosecha más adecuada y los malos resultados que sufrieron los primeros intentos de cultivo parece que han sido debidos más bien a la falta de método y de organización que a la falta de sol.

Sin embargo, los obtenidos durante las últimas temporadas han sido lo suficientemente halagüeños para que el Gobierno dé una subvención anual a los cultivadores de remolacha.

Pero este subsidio es por un limitado número de años solamente, y los agricultores están ya preocupados por saber cuál será su situación cuando termine.

El remedio parece que radica en el modo de reducir el coste del cultivo, y están haciéndose investigaciones en este sentido.

El cultivo del tabaco se halla en una etapa más experimental todavía, aunque la cosecha de un cultivador del Sur de Inglaterra en 1924, revela que tiene posibilidades.

De nuevo, aquí el coste actual de pro-

ducción, combinado con el impuesto del Estado, constituye un grave obstáculo. Por supuesto, ninguna de estas nacientes industrias es probable que afecte durante mucho tiempo a la cantidad de azúcar y de tabaco importados.

Esto, no obstante, el país habrá de seguir con interés su desarrollo, aunque no sea más que por ofrecer una esperanza, por pequeña que sea, de emplear parte de nuestro excedente de brazos.

La guerra civil en China

PEKIN 16.—Los éxitos logrados por el mariscal Wu Pei Fu en su marcha hacia el Norte causan vivísima impresión entre sus rivales, faltos de dinero y de municiones.

Las tropas del Gobierno de Pekín reclaman sus pagas; los créditos del Gobierno están agotados hace ya tiempo, y el desorden reina en sus finanzas, al mismo tiempo que la guerra civil perturba la mayor parte del país.

Se teme que hoy o mañana las tropas de Wu Pei Fu emprendan un avance general.

Las autoridades de Pekín no tienen la seguridad de contar con bastantes fuerzas para reprimir los desórdenes que, fatalmente, se producirían en el caso de que las tropas gubernamentales se vieran dominadas por las fuerzas de Wu Pei Fu y de sus aliados.

PEKIN 16.—El Gobierno ha concertado un empréstito con la banca norteamericana, con el objeto principal de paagar al Ejército y a los funcionarios públicos, cuya situación es, en general, bastante difícil.

En varios departamentos ministeriales, los empleados no cobran hace seis meses; en otros no se les paga desde hace un año, y en algunos Cuerpos del Ejército, la situación es peor, pues los oficiales de Estado Mayor no han percibido una sola paga desde hace más de tres años.

El Gobierno ha publicado una nota, asegurando que en lo sucesivo los pagos se efectuarán puntualmente.

Información americana

COLOMBIA

El plan de ferrocarriles y obras públicas en 1926.

El Gobierno se propone desarrollar el siguiente plan de obras públicas en el año actual: construcción de un trozo de 40 kilómetros en el ferrocarril del Nariño, 1.540.000 pesos; construcción en el ferrocarril del Pacífico en la sección Sur, del trozo hasta Popaván, 1.350.000 pesos; 40 kilómetros del ferrocarril de Zarzal a Armenia, 1.800.000 pesos, trayecto de Cauca a Golondrina, en la línea Tolima-Huila-Caquez, 63 kilómetros, 1.441.000 pesos; 30 kilómetros del ferrocarril Nacaderos-Armenia, 1.320.000 pesos; 40 kilómetros del ferrocarril del Carare, 1.740.000 pesos; 50 kilómetros de la sección segunda del ferrocarril central del Norte, 2.365.000 pesos; 50 kilómetros del cable aéreo de Cúcuta a Gamarra, 750.000 pesos; de Gamarra a Ocaña, 500.000 pesos; completar los equipos actuales de los ferrocarriles de Girardot, Pacífico, del Sur, de Bogotá a Chiquinquirá, 2.300.000 pesos; terminación de las obras del puente de Girardot, pesos 200.000; bocas de Ceniza, 1.200.000 pesos; Canal del Dique de Cartagena, 330.000 pesos, etc.

En total, se calculan 21.904.000 pesos para obras públicas, que darán ocupación a veinte mil obreros, aparte de los once mil que actualmente trabajan en las mismas.

ECUADOR

El puerto de Guayaquil en el segundo trimestre de 1925.

La exportación por el puerto de Guayaquil en los primeros tres meses del año pasado alcanzó 20.141.379 sucres, de los que corresponden al cacao sucres 17.984.517; a la tierra mineral, 678.653; 482.763 a los sombreros de paja toquilla; al café, 228.011; a los cueros de res, 201.029; a la tagua, 218.596; a los plátanos, 98.648; al caucho, 45.739; a la mantequilla, 19.329, etc.

Las naciones que ocupan los principales lugares en la exportación de Guayaquil son las siguientes: Estados Unidos, 6.391.005 sucres; Alemania, 3.440.254; Holanda, 2.886.471; Francia, 2.386.409; Inglaterra, 1.386.703; España, 733.731; Italia, 702.406 sucres, etc., etc.

La Exposición Iberoamericana

El gobernador de Sevilla y comisario regio de la Exposición Iberoamericana, señor Cruz Conde, sostuvo anteayer detenida conferencia con el presidente del Consejo.

Dió cuenta el comisario regio del proyecto redactado creando un organismo director de los trabajos de reorganización del certamen, disminuyendo los trámites para que su labor sea lo más rápida posible.

Al presidente le pareció bien la iniciativa del señor Cruz Conde y los términos en que está redactado el proyecto; pero le indicó la conveniencia de que la Exposición no se aplase y se inaugure a fines del año 1927.

Como el señor Cruz Conde se queda en Madrid para asistir a la reunión del Cuerpo diplomático en el ministerio de Estado, que se celebrará mañana jueves, volverá a conferenciar con el presidente del Consejo antes de esa fecha.

Convocada por el ministro de Estado, señor Yanguas, se celebró anteayer en su despacho oficial una importante reunión, a la que asistieron el director general de Bellas Artes de la República Argentina, señor Martín Noel; el director general de Bellas Artes, conde de las Infantas; gobernador civil de Sevilla y presidente del Comité de la Exposición hispanoamericana, señor Cruz Conde; el alcalde de Sevilla, señor Vázquez Armero, y el jefe de la sección americana y relaciones culturales del ministerio, marqués de Torrehermosa.

También asistió el secretario del señor Martín Noel, señor Mejía.

El señor Yanguas hizo las presentaciones, poniendo de relieve la personalidad del señor Martín Noel, notable arquitecto y competentísimo en cuestiones de arte.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la proyectada Exposición de Sevilla, que el Gobierno desea se celebre en otoño del año venidero.

El señor Noel manifestó que trae los planos del proyecto de construcción del pabellón de la Argentina, de que es autor, y expuso su propósito de trasladarse a la capital andaluza para instalar allí su estudio y preparar los trabajos preliminares de la construcción del pabellón argentino, que será digno de la nación hispanoamericana.

Añadió que dicho pabellón tendrá carácter definitivo; pues, una vez terminada la Exposición, se pondrá en condiciones el edificio para instalar en él un Instituto de Cultura, al que podrán concurrir los estudiantes y becarios argentinos que deseen ampliar conocimientos que sean útiles a su país; realizar investigaciones históricas en el Archivo de Indias, o adiestrarse en artes y oficios sevillanos, que tan importante renacimiento alcanzan hoy.

El señor Noel advirtió que las manifestaciones que hacía tenían la autorización expresa del presidente de la República y del Gobierno de su país.

El señor Yanguas dió las gracias al señor Noel en nombre del Gobierno, y le ofreció toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión, mostrándose complacido de que el Gobierno argentino haya designado y enviado a España a persona de tanto prestigio y tan entusiasta de la Exposición hispanoamericana como el señor Martín Noel.

El señor Cruz Conde enteró al señor Noel del estado de las obras de la Exposición y trabajos que se preparan para darles un gran impulso.

Todos los reunidos se mostraron satisfechísimos de los propósitos expuestos por el señor Noel, y de las disposiciones del presidente de la República Argentina y Gobierno de aquel país, que son altamente favorables para la proyectada Exposición.

Esta tarde, el señor Noel cumplimentará al general Primo de Rivera, al que será presentado por el ministro de Estado.

GRAN BAILE DE LA PRENSA

Numerosos y valiosísimos premios, regalos de perfumes y dulces

Ha comenzado en nuestras oficinas, Carretas, 10 (antigua Casa de Correos), y proseguirá hoy, de diez de la mañana a ocho de la noche, el despacho de localidades para el gran baile que se celebrará el jueves en la Zarzuela, sorteándose notoriamente en pleno salón los valiosos regalos con que el comercio madrileño, en verdadera disputa de gentileza, contribuye poderosamente al éxito de la fiesta tan extraordinaria.

Por cierto que nuestros taquilleros, algo psicólogos, han aventurado la profecía de que en aquella habrá más damas que galanes. Error, error, error y error, queridos expendedores de boletos. Lo que ocurre es que los galanes consideran peligroso para la paz conyugal adquirir billetes para un baile como el de la Asociación de la Prensa con mucha antelación. Prueba de ello es la enorme cantidad de pedidos que obran en nuestras oficinas; pedidos que se reservarán únicamente hasta las ocho de la noche de hoy miércoles.

Con legítimo orgullo consignamos que entre los regalos que se sortearán esa noche destacará una maravillosa joya, debida al maravilloso cincel de Benlliure, insigne y glorioso artista, que de tan gentil manera ha querido honrar la tradicional fiesta de los periodistas madrileños.

Los valiosos objetos recibidos hasta la fecha para la gran tómbola del baile han sido expuestos ayer en los espléndidos escaparates de la casa Citroen, habiendo desfilado tanta gente ante ellos, que parecía que el Carnaval se había trasladado a la avenida de Pi y Margall.

A continuación damos algunos de los ya recibidos:

Un precioso automóvil Citroen, cinco caballos, tipo torpeda, con dos asientos, carrocería azul, cinco ruedas provistas de neumáticos y herramental completo; un lindo cochecito de la misma acreditadísima marca Citroen, llamado «Citroenete», con alumbrado eléctrico y cuatro neumáticos «ballón»; una magnífica motocicleta Douglas, 2 3/4 HP., tipo Policía Urbana de Madrid, cuya marca posee los más importantes «records» de España; un valioso verdó de plata y cristal de Bohemia, de la joyería Sobrino de Asenjo, Carretas, 15 y 17; una medalla de oro con cadena, de la joyería de don José María Mato, Carretas, 37, entresuelo; dos ricos relojes de oro, uno con brillantes y el otro con esmalte, del gran Coppel, Fuencarral, número 27; una pulsera de oro, fantasía, de la joyería de don Luis Sanz, Montera, 54; otra pulsera de perlas, con magnífico broche, fantasía, de la casa Thormos, Bárbara de Braganza, 22.

Dos artísticas figuras de biscuit, vestidas, de la perfumería de Roa, Montera, 45 al 49; hermoso barómetro-termómetro, de la casa Hijo de Villasante y Compañía, Príncipe, 10; magnífica capa «Goyan», del gran Seseña, Cruz, 30; preciosa caja para pañuelos, de la casa Antonio Ravé, Barquillo, 1; preciosa bandeja de plata repujada, de la renombrada platería de don Gerardo Sanz, plaza de Santa Cruz, 7; magnífico espejo redondo de tocador, con cristal biselado y marco de plata y concha, de la gran casa Gómez, de objetos para regalo, Alcalá, 24; dos estuches de manicura, de la casa Loewe, Barquillo, 7; una caja de medias de seda, de La Casa de las Medias, Montera, 27; dos bastones con puño de oro y plata, de la casa Rodríguez y González, sucesores de Campos, Barquillo, 3, duplicado; bonito mantón bordado, de la famosa casa de don José Martí Prast, Atocha, 4, duplicado; un estuche de perfumería «Alambra», de la casa Gal.

Juego de te, del gran Bazar X; rico corte de vestido de seda, del prestigioso comerciante don Jenaro López, plaza de Provincia, 7; un secapelo y un calentatenacillas, de la casa Siemens-Schukert, Barquillo, 28; un bastón con puño de plata, de la joyería Hispanofrancoalemana, Montera, 23; un valioso lote de frascos de perfume, de la perfumería Frorfe, de Jaén; un artístico filtro, de la casa de loza Velilla, Concepción Jerónima, 13; un sombrero de caballero de don Celedonio Guinea, Bordadores 12; preciosa muñeca, de la casa Ayani, Espoz y Mina, 17.

Don Ernesto Jiménez, Huertas, 16 y 18, un tintero con calendario; 12 cajitas con bombones y almendras, de La Fortuna, paseo del Rey, 24; cinco preciosos estuches-aparatos galena, con acrílica, de la acreditada papelería Easo, Pi y Margall, 7; un juego de seis copas para licor, del joyero don Francisco Codes, Carretas, 33; un abrigo de señora, de la acreditada casa Max, Bárbara de Braganza, 10; obras completas de Campoamor, del editor don Antonio González Rojas, Altamirano, 18; una mantilla de seda de blonda negra, tamaño extraordinario, de la acreditadísima casa de don Manuel Prats, Atocha, 16; un bonito reloj de sobremesa, caja madera fina y máquina de escape áncora, ocho días cuerda, de la acreditada casa J. G. Girod, Postas, 25 y 27; una lámpara portátil con pantalla de seda, del Bazar de La Unión, Mayor, 1; tres frascos grandes de esencia, de la casa Thomas, Sevilla, 3; un estuche de ma-

nicura y un abanico de pluma, de la acreditada casa Jiménez, Calatrava, 9, y Preciados, 58 y 60; macetero con palmera, de la casa Rubio, Concepción Jerónima, 3; un sombrero de señora, de don Gonzalo Hernández, Paz, 15; lámpara portátil de mesa, de la casa New-England, carrera de San Jerónimo, 29; caja «piérot» de bombones, de la casa Sucesores de Matías López; juego de te de seis tazas plata, de Saldos Madrid, Mayor, 46; preciosos portadores de pastas, de la renombrada casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 7 y 9; una tetera eléctrica, de Carlos Knappe, Barquillo, 13; la sombrerería Brave, Montera, 6, regala un vale para un sombrero de caballero, topo «Habig»; la casa Adoración, Prado, 4, de tan enorme crédito en sombreros de señora, otro vale para uno a elegir; doña Julia Alvarez-Santullano, de la calle de Torija, 10 y 12, otro vale para un corsé y sosten-busto, y el Palacio de la Moda, Montera, 36, principales, otro vale para un sombrero de fieltro o terciopelo (modelo).

La gran perfumería Gurys, de San Sebastián, distribuirá 2.500 regalos de sus incomparables productos.

Don Modesto Torres, almacenista y exportador de espárcate, de Hellín, y el prestigioso fabricante de los exquisitos caramelos del mismo pueblo, don Eusebio García, han enviado 2.000 estuches de tan excelente fabricación para endulzar a todas las damas que concurren al tradicional baile.

Además de una numerosa orquesta, que se instalará en el centro de la gran sala de la Zarzuela, tocará, alternando con aquella, la laureada banda de Ingenieros, con su ilustre director el maestro don Pascual Marquina.

Crónica de Barcelona

Tres individuos que expendían billetes falsos de mil pesetas han sido detenidos.

BARCELONA 16.—Desde hace varios meses se venía observando en el hotel Ritz la circulación de billetes falsos de 1.000 pesetas.

Ultimamente el camarero Santiago Portolá fué a cambiar a la caja un billete de 1.000 pesetas.

El cajero, que estaba ya sobre la pista, vió que el billete era falso, y al preguntarle quién se lo había entregado, dijo que una señora que habitaba en el citado hotel, la cual protestó energicamente que ella hubiese dado tal billete.

Detenido el citado camarero, se practicó un registro en su domicilio de la Avenida de la República Argentina, 148, en donde se encontró otro billete falso de la misma cantidad.

Al ser estrechado a preguntas acabó Portolá por confesar que dichos billetes se los había vendido un tal José Munill por la cantidad de 250 pesetas.

Añadió que a este Munill lo había conocido por mediación de Angel Jiménez, camarero que fué también del hotel Ritz, y por otro sujeto llamado Basilio Hernández, el cual está detenido por cambiar un billete falso en la frontera.

Los tres individuos han ingresado en la cárcel.

Munill es muy conocido por la Policía como falsificador, estando pendiente ahora de una sentencia, por el hecho de haber expandido en el mes de octubre de 1924 191 billetes falsos de la lotería de Navidad.

Vista de una causa por estafa de siete millones de pesetas.

En la Audiencia empezó esta mañana la vista de la causa que se sigue contra el comerciante de curtidos Jaime Julio Teibet, acusado de la estafa de siete millones de pesetas al Banco de Barcelona.

Ha declarado el procesado, quien ha negado haber estafado nada al Banco de Barcelona, pues las letras aparecidas y firmadas por él fueron porque el gerente le invitó a firmar siete letras de un millón de pesetas cada una para nivelar la caja, según le dijo, y confiado en la veracidad de sus palabras así lo hizo.

Las manifestaciones del procesado han sido corroboradas por uno de los tenedores de libros y el jefe de Contabilidad de dicha entidad bancaria.

A la una se suspendió la vista, para continuarla mañana.

Un crimen.

En la calle de San Pablo, número 53 bis, se cometió un crimen esta mañana.

En dicha casa, María Oliva y Soarte tenía alquilada una habitación a Vicente Morrones y a una tal María, con la que aquél hacía vida marital.

Esta mañana abrieron la puerta de la habitación, encontrando a María encima de la cama, con una gran herida en el cuello, y a él con un puñal clavado en el pecho.

Los muebles de la habitación se encontraban en perfecto orden, por lo que es de suponer que no hubo lucha y que el criminal la mató cuando María estaba durmiendo.

Encima de la mesa de noche se encontró un pasaporte a nombre de Vicente Morrones, natural de Nápoles, de treint-

ta y cinco años de edad; una fe de bautismo a nombre de Eustaquia, Rosa, María Tallol Teixidor y 100 pesetas en billetes, diez en plata y treinta y cinco céntimos.

Hacia un mes que vivían en la casa. Se asegura que Vicente sacó a María hace unos cuatro meses de una casa de mala nota, y que ahora, últimamente, quería obligarla a volver a la prostitución.

También ha visitado al general Barreira una Comisión de autores locales, para quejarse contra determinado periódico satírico que ridiculiza sus obras y su personalidad de autores.

Dos hermanos intentan suicidarse.

Esta tarde, en el dispensario de la Barceloneta, ha sido auxiliada una joven llamada Ciriaca Roncal, de veintitrés años de edad, la que presentaba síntomas de asfixia por haberse arrojado al mar con intención de suicidarse.

Dijo que había intentado contra su vida por haber tenido serios disgustos con una hermana suya, llamada Florencia.

Coincidiendo con este suceso, en el dispensario de la calle de Sepúlveda, y casi a la misma hora; fué asistida la hermana de la anterior, llamada Florencia Roncal, que sufría contusiones en los pies y en diferentes partes del cuerpo, causadas al arrojarse al paso de un tren de la línea de M. Z. A. con el propósito asimismo de suicidarse.

Del Extranjero

Una ejecución.

LYON 16.—Ayer mañana, al amanecer, ha sido ejecutado el bandido Berger, condenado a muerte por haber asesinado a dos gendarmes.

¡Ciento veinticinco años!

BELFAST 16.—El señor William Smith, vecino de Dromara, acaba de celebrar el 125 aniversario de su nacimiento.

Nació en Santfield, en 1801. Aún en posesión de la mayor parte de sus facultades, el señor Smith hace un paseo semanal de un kilómetro para ir a cobrar una pensión de vejez a la que tiene opción desde hace muchos años.

Elecciones sangrientas.

BUCAREST 16.—El domingo se celebraron las elecciones municipales.

Se han producido violentos tumultos, que alcanzaron mayor gravedad en la capital, registrándose tres muertos, 20 heridos y gran número de contusos.

Grandes incendios en Australia.

MELBOURNE 16.—Los incendios que se vienen declarando en Australia desde hace unos ocho días se han extendido al Estado de Victoria, produciendo en él grandes daños.

Han resultado abrasadas 23 personas, y hay también numerosos desaparecidos.

El fuego ha destruido muchas fábricas y viviendas, y, con este motivo, han quedado numerosas familias sin albergue.

El fuerte viento reinante ha contribuido a que los incendios adquieran mayor incremento.

El termómetro ha llegado a marcar más de 37 grados centígrados.

Propaganda comunista en las escuelas.

LONDRES 16.—La Liga de la Juventud comunista de la Gran Bretaña se dedica a una activa campaña entre los escolares de los grandes centros obreros, como Kirrimingham, Manchester, Londres, etc.

Reparten entre los muchachos proclamas con el himno revolucionario «La Bandera Roja», cartas de Rusia, traducidas por el Centro comunista de Londres, y la explicación de las doctrinas comunistas.

Conferencia científica.

RIO JANEIRO 16.—Conforme al acuerdo concluido entre la Universidad de Río Janeiro y la de París, se ha decidido que dos profesores brasileños vayan este año a Francia en calidad de miembros del Instituto Franco-Brasileño de Alta Cultura para dar una serie de conferencias científicas.

Han sido designados don Antonio Austregesila, profesor de la Facultad de Medicina de Río, y Tobías Moscoso, vicedirector de la Escuela Politécnica.—Agencia Americana.

El Liceo Franco-Brasileño.

RIO JANEIRO 16.—El Gobierno de San Paulo ha autorizado un crédito de 500 contos para contribuir a la construcción del Liceo Franco-Brasileño.—Agencia Americana.

Fallecimiento.

RIO JANEIRO 16.—Ha fallecido el capitalista don Luis Rocha Miranda.—Agencia Americana.

Con rumbo a Europa.

RIO JANEIRO 16.—Han embarcado en el «Lutetia», con rumbo a Europa, los señores Paulo Machado, Antonio Austregesila y Tobías Moscoso.

Los dos últimos darán conferencias en las Universidades de los distintos países europeos.—Agencia Americana.

La libertad de la Prensa.

SANTIAGO DE CHILE 16.—Parece que el Congreso se halla dispuesto a derogar la nueva ley sobre libertad de la Prensa.

En este caso se restablecería la antigua ley que garantiza más ampliamente aquella libertad.—Agencia Americana.

Pensamientos de Napoleón

Éxitos.

De la unidad de acción depende el éxito de los medios.

El éxito de un golpe de mano depende absolutamente de un nada, de un perro o de una rata.

Suicidio.

Abandonarse al pesar sin resistir, matarse por sustraerse, es abandonar el campo de batalla antes de haber vencido.

¿Se puede, se debe dar la muerte? Sí, se dice cuando se está sin esperanza.

Pero quien, cuando, cómo se puede estar sin esperanza sobre este teatro móvil, donde la muerte natural o forzada de un solo hombre cambia, ¿cambia sobre el campo el estado y la fase de los asuntos?

No hay razón tan grande para acabar con la vida como la de aquel que ha perdido toda su fortuna en el juego; pero tiene mucho más valor el sobrevivir a su desgracia no merecida.

Tiempo.

Cada hora de tiempo perdido es una probabilidad de desgracia para el porvenir.

Tratados.

Los tratados son actos sagrados en que la ejecución es la primera de las garantías que puede darse a las naciones.

Un tratado que no está ratificado en tiempo prescrito, no existe ya de hecho.

Las ratificaciones de un tratado de paz deben ser siempre puros y simples, sin modificación.

En un tratado es preciso hablar claramente y sin rodeos.

Un tratado concluso por dos Gobiernos no puede ser sometido a los cambios de opiniones en un Cuerpo legislativo.

Verdad.

De nuestro tiempo, la invocación de la imprenta y la difusión de las luces hacen las calumnias históricas un poco menos peligrosas; la verdad termina siempre por hacerse evidente; ¡pero qué lentamente!

El poder absoluto no tiene necesidad de mentir; él se calla; el Gobierno responsable, obligado a hablar, disfraza la verdad y miente descaradamente.

Violencia.

En todos los países el que violenta es un monstruo.

Violación.

La violación del secreto de las cartas puede hacer perder al príncipe sus mejores amigos.

Severidad.

La severidad previene más que reprime las faltas.

Cuando un príncipe se decide a pegar es preciso que pegue sobre mucho a la vez; las cosas marchan en seguida mucho mejor; se castiga menos, se recoge más y sin haber hecho gran mal.

Cuando un Soberano conoce a los hombres que quieren librarse de él debería él librarse antes de ellos.

Es preciso batir a ser batido.

Para tubo digestivo, diabéticos, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines Verdadera reina de las de mesa

Vinos "Colonia San José" Fuencarral, 94 dupdo. Teléfono, 718 J.

MARRUECOS

La acción política

Zona occidental.

TETUAN 16.—El coronel Millán Astray ha pasado estos días revista a las banderas del Tercio, resultando estos actos emocionantes.

Muchos legionarios que quedan aún de la anterior etapa de mando del coronel dieron vítores al ver juntos a Franco y a Millán Astray.

Estos estuvieron en Sidi-Bel-Abbas, donde hay una bandera, y en Tetuán, donde existe otra.

El nuevo coronel dirigió vibrantes arengas, terminando con los vítores reglamentarios a España, al Rey y a la Legión.

El público, a su paso por la ciudad, les hizo objeto de manifestaciones de simpatía.

Las 130 cabezas de ganado «razzias» en Beni-Hozmar han sido consideradas «buena presa», por pertenecer a los rebeldes.

La sumisión de Anyera.

TETUAN 16.—La sumisión oficial anyeriana ha cerrado un ciclo político, llevado con gran inteligencia por el servicio de Intervención.

Ascienden a muchos cientos los fusiles entregados por los de Anyera.

El caid Ben Alí y el capitán Boix han recibido la felicitación del general Sanjurjo por su brillante actuación.

Noticias de Melilla.

MELILLA 16.—El enemigo hostilizó algunas posiciones avanzadas del sector de Axdir, siendo rechazado, con bajas vistas.

El capitán de Ingenieros señor Escudero, que dirige las obras del nuevo poblado de Cala Quemado, proyecta la ampliación de calles, dotándolas de jardines, y la construcción de una gran plaza que se llamará de España.

Regreso de los Regulares.

MELILLA 16.—Hoy, a bordo del «España 5», regresaron de Málaga las fuerzas de Regulares de Melilla que fueron allí a recibir la bandera.

Fueron recibidas por las autoridades y mucho público. Rindió honores a la nueva bandera una compañía del regimiento de Melilla.

También regresaron de Málaga los coroneles Pozas y Sanz Pelayo.

Otras informaciones.

El nuevo general de brigada de Estado Mayor don José Sánchez-Ocaña, fué obsequiado ayer en la Gran Peña con promoción de oficiales en el Arma de Caballería.

Al acto, que fué de cordialísima confraternidad, asistieron muchos actuales jefes de dicha Arma, de la Guardia civil y de Estado Mayor, y se adhirieron numerosos de las guarniciones de provincias.

Expedientes de recompensas.

El Supremo de Guerra y Marina informó ayer los expedientes de recompensas del coronel señor González Maroto; de 42 comandantes, entre quienes se encuentran el piloto aviador señor Fernández Mulero y los señores Sánchez Plaza y Fernández de la Puente, y de cinco capitanes, entre ellos los señores Sanz Andino, aviador, y Sáenz de Buruaga; dos tenientes y seis alféreces, uno de ellos indígena.

También fueron aprobadas las recompensas propuestas para el personal de las barcasas K, aljibes, etc., que intervinieron en las últimas operaciones en Marruecos.

El parte oficial.

En la Presidencia facilitaron anteayer el siguiente parte:

«Mañana harán la ceremonia tradicional de sumisión al Majzen las fracciones del Gaba y Bajarauien. La de Barkoien también se ha presentado para hacer el acto de sumisión; pero no ha sido aceptada ésta por haber sido asesinado el chej, que, a propuesta de la misma fracción, le había nombrado el Majzen, y como castigo se le ha impuesto la condición de entrega total del armamento de que dispone la fracción, quedando aplazada hasta que se haya cumplido la referida condición la ceremonia acostumbrada.

El vapor «España 5» salió hoy de Málaga para Melilla, conduciendo al grupo de Regulares que había ido para la ceremonia de la entrega de la bandera.»

LA CENSURA HA REVISADO ESTE DIARIO

Información política

La mañana del presidente.

El presidente del Consejo se halla muy aliviado de la indisposición que contrajo en Málaga; pero todavía no sale de sus habitaciones.

Ayer mañana despachó durante más de dos horas con el director general de Marruecos y Colonias, señor Jordana, y después lo hizo con el jefe de la Secretaría especial de la Presidencia, teniente coronel Almagro.

Consejo de ministros.

A las siete de la tarde se reunió el Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo.

Organización municipal.

La Comisión que gestiona la segregación de la entidad local Casas de Valiente (Albacete) del Ayuntamiento de Jorquera visitó esta mañana al ministro de Trabajo, señor Aunós.

El trabajo en las lecherías.

Una representación del gremio de vaquerías y lecherías de Madrid ha visitado al ministro de Trabajo, señor Aunós, para exponerle algunas consideraciones acerca del descanso dominical y la reglamentación del trabajo en los citados establecimientos.

La Exposición de Milán.

Continúan con gran actividad los trabajos preparatorios para la concurrencia de España a la Exposición internacional de Milán.

La Compañía Trasmediterránea se ha ofrecido para transportar gratis las muestras que se envíen a dicha Exposición.

La medalla a Rada.

En el ministerio de Trabajo continúan recibiendo felicitaciones con motivo de la concesión de la medalla de oro del Trabajo al mecánico Rada.

Una Comisión de obreros y fabricantes orfebres ha visitado ayer mañana al señor Aunós para rogarle que les facilite el diseño de la medalla de oro del Trabajo, con objeto de acuñar la correspondiente a Rada, con objeto de regalarla.

SUCESOS

Ayer mañana, entre las estaciones de Valdecañas y Madrid, el tren omnibus 825, procedente de Guadalajara, arrolló a un hombre, dejándolo muerto en el acto.

El Juzgado de Valdecañas se constituyó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial, no pudiendo ser identificado.

Automóvil incendiado.

Cuando mayor era la animación el domingo en el paseo de Rosales, se prendió fuego el automóvil 24.255, que iba adornado con papel.

El mecánico del Cuerpo de Vigilancia, don Vicente Martín, acudió al automóvil incendiado, y, en unión del chófer y de otras personas, logró dominar el fuego rápidamente.

Atropellos.

El automóvil 15.784, guiado por José Lozoya, atropelló el domingo, en la calle de Alcalá, a don José Rubio Navarro, de cuarenta años, habitante en la calle de Goya, 91.

Resultó el atropellado con una herida de pronóstico grave en la pierna derecha.

Francisco Rodríguez Méndez fué detenido el domingo por la Guardia civil del Campamento de Carabanchel, por haber atropellado con la camioneta 1.127, que conducía, a la niña de seis años Aurora Pérez Ros, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en la carretera de Extremadura.

La camioneta 10.807, que conducía Agapito Calvo Rodríguez, atropelló ayer, en la calle de Alcalá, frente a la de Pardiñas, a Lorenzo Ortiñuela Maquillos, de sesenta y tres años, cocher, y con domicilio en la carretera de Aragón, número 11.

La víctima de este atropello resultó con lesiones de pronóstico reservado.

La niña de siete años Felisa Calastra Gómez sufre lesiones de pronóstico reservado, a consecuencia de haber sido atropellada en el puente de Toledo por el carro que conducía Angela Fernández Dávila, de catorce años de edad.

Esta última fué puesta a disposición del Tribunal para niños.

En la calle de Amaniel fué arrollado el domingo por el automóvil 994 S. S.,

que conducía Agustín Marín, el niño de dos años Antonio López Morales, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El autor de una agresión, detenido.

La Policía ha detenido a Marcelino Díez de la Fuente, de veintidós años, carrero y con domicilio en la calle de Pablo Jiménez, 16 (Carabanchel Bajo), autor de las lesiones que sufre Felipe Benavente Clemente, que le fueron causadas ayer durante una riña.

Un niño herido.

Al pasar ayer por el Viaducto, montado en una motocicleta, Emilio Otermin Fernández, golpeó con uno de los manillares al niño de once años Valeriano Pérez Barros, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Varios heridos en un accidente automovilista.

En el automóvil 1.221, de la matrícula de San Sebastián, marchaban el domingo, por la noche, con dirección a la Cuesta de las Perdices, Gumersindo Tierrezca Guevara, de veintidós años, soldado de la Brigada Obrera Topográfica; Francisco Seija Basteiro, de diez y ocho, y Pedro García Hernández, de veinte.

Al llegar el vehículo a la Dehesa de la Villa, patinó, por el mal estado del piso, y fué a volcar en la cuneta de la carretera.

En auxilio de los ocupantes acudieron varias personas, que los trasladaron a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde apreciaron al soldado lesiones graves, y a sus acompañantes lesiones leves.

La muerte del cardenal Benloch

Traslado del cadáver a Burgos.

A las once de la mañana se verificó ayer el acto de conducir a la estación, para su traslado a Burgos, el cadáver del cardenal Benloch.

Con arreglo al ceremonial establecido previamente, en el trayecto recorrido por la comitiva fúnebre formaron las tropas de la guarnición.

La presidencia del duelo estaba constituida por el infante don Fernando, en representación del Rey; el Gobierno; el capitán general, marqués de Tenerife; el nuncio de Su Santidad, y varios prelados.

En la segunda presidencia del duelo figuraban las autoridades, los familiares del ilustre finado y varios miembros de la familia.

Al llegar la comitiva a la Capitanía general, se detuvo, y allí se despidió el duelo, desfilando las tropas ante el féretro.

Después continuó su marcha la comitiva por la Cuesta de la Vega hasta la estación, en donde se trasladó el féretro a un furgón que previamente había sido transformado en capilla ardiente, y en el cual salió esta tarde para Burgos.

A FRANCO

El Titán.

Eres un héroe en la historia, que a España cubres de gloria y al mundo de admiración, y entre todas las naciones será tu Patria la primera que en aras de tu ambición posó tan alta su bandera.

Reírán.

Sientes (Marcha Real dentro) es la Patria que tú amas. Sientes (voes hurra, bravo, viva), es el pueblo que te aclama y quiere verte partir. Es tu Patria, es España, que orgullosa de tu hazña te dice: Franco, hasta luego, antes de emprender el vuelo hacia regiones extrañas.

Cuando estés en las alturas puedes volar bien seguro, pues van contigo los tuyos, y la victoria es segura, y al final, o sea al regreso, pensarás con regocijo que siempre España tuvo un hijo que ofreció su vida al progreso.

Al reírán.

España heroica y sincera; España del 2 de mayo; Patria de Agustina y Pelayo y de la invicta bandera; España del siglo veinte; patria de Rada, Franco, Alda y Durán. Patria de hombres valientes. Dios te salve, oh, Titán.

Letra de Vicente Pardo.

HIJO DE

Villasante y Compañía

OPTICOS

Príncipe, 19.—Teléfono 1050.—MADRID

La Bolsa

DE MADRID

Día 16

4 por 100 Interior.

Serie F.....	68,90
Serie E.....	68,90
Serie D.....	69,00
Serie C.....	69,45
Serie B.....	69,45
Serie A.....	69,70
Serie G y H.....	69,70
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	82,65
Serie E.....	82,65
Serie D.....	83,15
Serie C.....	83,80
Serie B.....	00,00
Serie A.....	84,30
Serie G y H.....	86,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	83,10
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	93,50
Serie B.....	93,50
Serie A.....	93,50

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	93,40
Serie B.....	93,40
Serie A.....	93,40
Tesoros.....	102,00
Marruecos.....	00,00

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	91,50
5 por 100.....	90,90
6 por 100.....	000,00

Acciones.

Banco de España.....	588,00
Banco Hipotecario.....	407,00
Banco Hispano-Americano.....	144,00
Banco Español de Crédito.....	000,00
Banco Español Río de la Plata.....	0,00
Banco Central.....	79,50
Tabacos.....	203,50
Explosivos.....	480,00
Azucareras preferentes.....	107,00
Azucareras ordinarias.....	40,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	183,00
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	480,50
Norte de España.....	000,00
Metro.....	000,00
Tranvías.....	74,00

Moneda extranjera.

Francos.....	25,90
Libras esterlinas.....	34,53
Francos suizos.....	0,00
Liras.....	25,65
Dólares.....	7,10
Francos belgas.....	0,00
Pesos argentinos.....	00,00
Flores.....	0,00
Escudos portugueses.....	0,35

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	93,00
E Interior 5 por 100.....	00,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	81,75
V. M. 1918, 5 por 100.....	87,50
V. M. 1923.....	00,00

La gente del porvenir

Digan lo que quieran, la única verdad contrastada por los hechos; la única verdad latente que no se oculta a nuestra nobleza, es que el progreso de una nación entera no puede ni debe fiarse exclusivamente a la calidad del profesionalismo político, ni tan siquiera a los políticos que de un modo más o menos acertado, hacen navegar la nave del Estado.

Se le concede demasiada importancia a las cosas subjetivas, a los relieves de las figuras y a los contornos de los hombres, sin pensar que los hechos y los hombres son consecuencia derivada de la idea.

Ahí está el caso del «raid» Palos-Buenos Aires. El caso progresivo, patriótico y de eficacia, que más renombre ha de dar a España en el siglo XX, en sus relaciones hispanoamericanas, m u c h o más abundante en sus efectos y en el valor de ellos, cuanto el hecho se distancia de otros episodios, por la nobleza y la gallardía de quienes lo han ejecutado.

Es preciso confesar que nunca ha podido embajada alguna la importancia, el alto prestigio, la verdadera simpatía que alcanza ese «raid», que lo alcanza, y con soberanía radiante, porque con él va unida la vida generosa y desinteresada del hombre, que no es cobarde ni egoísta, cuando hace el sacrificio de su vida a cambio de una página de oro para el pueblo donde se nació.

España necesita, y no poco, de estos ejemplares heroicos, para salir de esa situación de estocismo cobarde en que se halla. Aprendan las juventudes españolas, esas juventudes que se conforman con el «raid» de una boda para claudicar o de un destino del Estado, para plegar sus energías y asegurar la función de sus mandibulas; aprendan en el verdadero significado hecho, en el humano y típico caso que han ofrecido tres vidas jóvenes, tres auroras, en las que se comprende una psicología llena de claridad, rebosante de fervores por el progreso, en esas tres vidas que han sabido sobreponerse a las cobardías generalizadas para dar un paso gigante, ese paso gigante que ha dado lugar a que todo el mundo sospeche, y no sin cierta inclinación verdad, que nuestra nación es cuna de hombres modernos, soñadores, activos, capaces de muchas empresas, de muchas ejemplares actuaciones.

No duden en España que el progreso del pueblo ha de estar en la educación moral que se le prodiga. Si efectivamente en nuestra nación se pueden contar y glorificar estos hombres, es porque son hijos de una vocación personal, porque unido a cada uno de ellos va el espíritu del futuro, la generación del porvenir; pero no son hijos del ambiente.

El ambiente es hostil a estas juventudes, de la aviación, del taller, de la Universidad, de la tribuna, del laboratorio; el ambiente es de hierro para recibir los anhelos de esas juventudes, calladas en su tragedia, que tienen toda la personalidad necesaria para llegar adonde piensan, que tiene toda la responsabilidad exacta, toda la necesaria responsabilidad para cumplir con entereza con las indicaciones soberbias de sus ideales.

Ese entusiasmo de estos días, mar de alegrías, impresión magnética de grandes masas humanas, satisfacción y éxito para los hombres de ciencia, estímulo y brecha para otros soñadores, es necesario aprovecharlo y deducir de él todas las buenas posibilidades, toda la enseñanza que se desprende.

Desterrar esa cobardía moral con que se educa a la juventud en España, recordando las alas del espíritu y fomentando los egoísmos.

Las juventudes de todas las naciones que van a la cabeza de la civilización son valientes. Pero valientes del modo civilizado y humano, para pensar y forjar ideas, para crearse la capacidad debida en la lucha y en toda competencia.

Valientes, para ser hombres, hombres en el alto sentido de la palabra; hombres que aman y que trabajan; hombres con entera responsabilidad, que no claudican por el cocido miserable, que no se detendrían en su paso por una mediocridad, que saben dar la cara a las ideas, al progreso y a la vida. Así, como esos tres aviadores.

Ese gesto heroico, imitado, reflejado en toda nuestra vida, la gente del porvenir hará nueva nación. Sólo así, con valor.

CASA SOTOCÁ

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, BHEGARAY, 8

Asamblea de remolacheros

ZARAGOZA 16.—Se ha celebrado la Asamblea de Comisiones locales de remolacheros, asistiendo más de 1.000 representantes y recibiendo millares de adhesiones de la región.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Mantenimiento de las peticiones formuladas a las fábricas azucareras, respecto a pago, recepción y contratación próxima; ratificación de poderes a la Comisión ejecutiva; que las Comisiones locales propaguen la necesidad de no suscribir contratos individuales; caso de que las azucareras no acepten las peticiones ni el Gobierno dé apoyo, prescindiendo del cultivo de la remolacha, y ratificación de las aspiraciones que fueron formuladas al ministro de Gracia y Justicia, en su reciente viaje a esta capital.

Gacetas teatrales

LARA.—El estreno de «Magda, la Tirana», sainete en tres actos, de Pilar Millán Astray, con ilustraciones musicales del maestro José Serrano, ha sido aplazado hasta el próximo jueves 18.

Todas las localidades vendidas para dicho estreno, con fecha del miércoles, sirven para el jueves.

A pesar de ello, las personas a quienes este cambio de fecha no convenga, pueden recoger el importe de su localidad en Contaduría.

ESLAVA.—«El deseo», la comedia de Ardaín, tan discutida por su índole especial, que requiere, por parte del público, un amplio criterio moral, da ocasión a Margarita Xirgu para hacer una de su más admirables creaciones.

Todas los días, tarde y noche, «El deseo».

LATINA.—Emoción, intensidad dramática e interés extraordinario, todo, en suma, se ve reunido en «La sombra de Hamlet», creación maravillosa de Borrás.

NOVEDADES.—Hoy y miércoles, por la noche; el jueves, por la tarde, y el sábado y domingo, por la noche, Emilio Sagi-Barba, el notable barítono, cantará «Los gavilanes» en este teatro. Precios, los de costumbre.

Para estos días se despachan localidades en Contaduría.

EL EXITO DE MADRID.—Lo es hoy las hermanas Pinillos, cuyas actuaciones verdaderamente de suceso, terminan el domingo con programa colosal.

El lunes, suceso incomparable, debut de la extraordinaria estrella de la canción Mercedes Serós.

Los «sketchs» de más gracia en Rómica. Pronto «Fragancias».

Probad Anís Goya

Licor Granduque de excelente paladar y aroma

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—Compañía Guerrero Díaz de Mendoza.—A las seis y media, Desdichas de la Fortuna o Julianillo Valcárcel.—A las diez y media (11 miércoles de moda), El pobrecito carpintero.

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis y media, La escuela de la princesa.

ESLAVA.—Compañía Margarita Xirgu. A las seis y diez y media, El deseo.

APOLO.—Compañía del teatro de Lara.—A las seis, Madrina de guerra y El chanchullo.—A las diez y media, El chanchullo (butaca, tres pesetas).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media y diez y media (populares), La pelirroja (tres actos).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz Artigas.—A las seis y media y diez y cuarto, La boda de Quinita Flores.

PAVON.—Compañía Rosario Pino.—A las seis y media, Cancionera.—A las diez y media, La jaula de la leona (butaca de patio, desde 1,50).

FONTALBA.—A las seis (popular, tres pesetas butaca), Poderoso caballero...

Noche, no hay función. COMEDIA.—A las seis (matinée), Soleá (con precios de diario).

A las diez y cuarto, Soleá.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La mano de Alicia (éxito brillante).

A las diez y media, Los trucos (últimas representaciones).

LATINA.—Compañía Borrás.—A las seis y diez y cuarto, La sombra de Hamlet (grandioso éxito).

MARAVILLAS.—A las diez y media, La caletera (por la compañía del teatro de la Zarzuela).

MARTIN.—A las 7,30, El paraíso perdido.—A las 10,30, La caída de la tarde, Cleopatra.

NOVEDADES.—A las 6, La guardia real.—A las 10,30, Presentación de Emilio Sagi-Barba con Los gavilanes.

FUENCARRAL.—A las 6,15, Es mi hombre.—A las 10,15, ¡Al escampio! (Butaca, una peseta.)

ALKAZAR.—A las 6,30 (corriente), La venganza de don Mendo.—A las 10,30 (corriente), La locura de Ernestina.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, ¡Adiós, Rosendo! Zulima, la capitana, Luis Esteso, La novela de la playa, hermanas Pinillos y De Polo a Polo.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y cuarto, toda la gran compañía de circo tomará parte en estas dos grandiosas funciones (éxito de los recientes debuts).

CINEMA GOYA.—A las 5,30 y a las 10,15, El terco (por Tom Mix), Noticario Fox, El ciclón (por Alma Bennet).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primero, a pala: Arenas y Cantabria contra Iraurgi y Pérez.

Segundo, a remonte: Jurico y Ugarte contra Ostolaza y Tacolo.

Merced

a su original y acertada

composición, el

JARABE BENZO-CINAMICO

del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor [plaza de la Independencia, 10 Madrid

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente no me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12, — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

—| Lámparas filamento metálico de todas marcas —|
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
—| PANTALLAS de Seda. Gran surtido —|

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECOMENDARLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



TELEFONO 44-M

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO: UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID



BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR y CURAR LOS CAJARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan los pulmones: Suben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5
Farmacia
MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELÉFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Evitan los efectos nocivos del tabaco

Cloroborosodicas con cocaína y mentol.—Boca, garganta y toses rebeldes

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17.—2 pesetas caja.

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::